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Abstract 
 

This article argues the need for an interdisciplinary education, with concrete pedagogical 

principles, which correspond to the psychological needs of students. The interdisciplinary approaches 

support the idea of an extended conceptual framework, which favors the general perception of the 

education system focused on the needs and necessities of the student. 
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Organizarea educației pe baza unor principii concrete și general valabile rămâne una 

dintre principalele zone de interes pentru specialiști, deoarece identificarea și optimizarea 

condițiilor învățării reprezintă momente importante în cadrul achizițiilor cognitive la nivelul 

școlar. Pentru o eficiență maximă, cadrul didactic trebuie să știe ,,de unde pornește elevul și 

încotro se îndreaptă, dar și care sunt condițiile prealabile, specifice instruirii, precum și ce va fi 

capabil elevul să învețe în continuare‖ [8], [9]. Aceasta vine să susțină studiul continuu, eficient, 

motivat și dirijat științific, creându-se situații noi, atractive, în care elevii să colaboreze conștient, 

îmbinând factorii interni și externi ai întregului proces educațional.  

Gagne´ făcea o afirmație, în anul 1975, care poate fi preluată și modelată și în această 

perioadă: ,,a stimula interesul elevului pentru ceea ce face, pentru capacitățile pe care le 

dobândește astfel, iată o sarcină care presupune multă pricepere și forță de convingere din partea 

celui care și-o asumă; și acesta este de obicei ,,profesorul‖, care reprezintă lumea de experiență și 

înțelepciune a adulților‖ [8], [9]. Judecând așa, profesorul trebuie să aibă cunoștințe vaste despre 

legile creșterii și a dezvoltării intelectuale ale elevului, despre particularitățile de vârstă, așa încât 

să poată găsi perioada optimă în care acesta are potențial crescut, dar și modul în care stările 

funcționale ale organismului influențează întregul proces educațional. 

Astfel că, ani de-a rândul se analizează de către pedagogi posibilitățile și capacitățile de 

întelegere ale „materialului studiat‖, în funcție de stadiul de dezvoltare al sistemelor anatomice 

implicate în procesul de învățare. 

În urmă cu 130 de ani, K. D. Ușinski argumenta, în cartea „Omul ca obiect al educației‖, 

faptul că teoriile pedagogice trebuie mereu îmbinate cu partea fiziologică, deoarece aceasta din 

urmă determină gradul anatomic de dezvoltare a intelectului, astfel încât cele două pot conlucra 

perfect pentru un randament maxim al elevului. El considera că, în mintea copilului, legăturile 

interdisciplinare constituie lanțuri de asociații legate între ele prin verigi comune. Aceste idei 

despre natura asociaționistă a legăturilor psihologice au constituit baza multiplelor cercetări ale 
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interdisciplinarității în psihologie. 

Așa a apărut ideea conform căreia unitatea organismului uman și particularitățile 

intelectuale specifice conduc la cooperarea integrată între discipline omoloage, drept pentru care 

putem spune că problematica educației interdisciplinare are o istorie îndelungată, făcându-și 

apariția odată cu introducerea disciplinelor autonome. Numeroși pedagogi de valoare, precum J. 

Locke, J. H. Pestalozzi, C. Ușinski, J. A Comenius, ș.a. au căutat argumente în favoarea 

interdisciplinarității, explicând faptul că un liant între discipline duce la o mai bună sedimentare 

a cunoștințelor decât o învățare teoretică diferențiată. J. A. Comenius evidențiază interacțiunea 

disciplinelor ca o condiție importantă pentru formarea reprezentărilor despre cele studiate: „Tot 

ce se află în dependență trebuie predat în aceeași dependență‖ [apud 5, p. 172]. 

J. Locke emite ideea cunoașterii generalizate ca ,,metodă de găsire a adevărului‖ 

asociind-o cu necesitatea de a determina conținuturile concrete, în cadrul căreia o disciplină 

trebuie să se completeze cu fapte si elemente din celelalte discipline [apud 15, p. 83]. 

J. H. Pestalozzi a dezvoltat ideea reciprocității legăturilor disciplinare, în cadrul 

întregului proces educațional. Acesta afirmă că scopul instruirii este, pe de o parte, să 

diferențieze disciplinele de studiu, iar pe de altă parte „să reunească în conștiința noastră aspecte 

comune și înrudite, făcând lumină în reprezentările noastre, iar apoi ridicându-le până la noțiuni 

clare‖ [ibidem]. 

Putem afirma, de asemenea, că bazele psihologice ale conexiunilor interdisciplinare au 

fost stabilite de doctrina academicianului I. P. Pavlov, care a implementat ideea că mecanismul 

fiziologic al învățării cunoștințelor se formează în cortexul cerebral, pe baza unor conexiuni 

temporare între toate formele de reflecție a realității obiective bazate pe senzații și percepții. 

Toate cunoștințele sunt sedimentate la nivelul cortexului temporar, ceea ce demonstrează încă o 

dată că sistemul nervos central reacționează la un stimul nu numai în funcție de natura sa, ci și de 

gradul de pregătire al acestuia prin acțiunile unor stimuli anteriori, sau de intensitatea acestora. 

Așadar, cunoștințele achiziționate anterior și stocate la nivelul creierului acționează corelate cu 

activitățile viitoare ale elevilor pentru analiza unui fenomen sau a unei situații nou întâlnite. 

Acest lucru vine să susțină ideea că formarea deprinderilor și a abilităților pentru 

societate și viață va depinde și de activitățile la care elevii participă, de evenimentele 

interconectate la care iau parte, de necesitatea utilizării practice a noțiunilor dobândite, dar mai 

ales de experiența personală și aplicarea acesteia în momentul participării active la acțiune.  

Ca rezultat al reflectării obiective a realității, în creierul uman se formează conexiuni de 

tip permanent și unele de tip temporar, care vor asigura unitatea comportamentului uman, 

dinamismul acestuia, dar și caracterul sistematic al cunoașterii asupra lumii, care se modelează 

după influențe noi (fapt care determină necesitatea învățării continue) și care dă stabilitatea 

relativă funcționării omului ca ființă socială și biologică. Acest principiu sistematic în întreaga 

activitate a creierului se găsește în proprietatea formării reflexelor condiționate pe baza 

interacțiunii unor stimuli externi, specifici sau generali, și este utilizat atunci când explicăm 

reacțiile umane la stimuli noi, pe baza noțiunilor dobândite anterior, sau pe bază reflexă, la 

stimuli care au activitate comună sau care au fost dezvoltați anterior [6], [16], [17], [27]. 

După P. Oléron, procesul intelectual este caracterizat prin: 

• Activitate mentală pe circuite lungi „par detours‖. 

• Însuşirea unor modele (fiecare subiect în parte, în cadrul unei activităţi 

intelectuale are nevoie de scheme, machete sau persoane ale caror demersuri sunt demne de 
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urmat) [17]. 

În acest context, formarea unor cunoștințe interdisciplinare se bazează pe informațiile 

deja existente în conștiință, dar care sunt prelucrate, primind un grad de generalitate și 

aplicabilitate practică, bazate pe experiențele anterioare, dar și pe cerințele actuale. Astfel, 

necesitatea comunicării interdisciplinare constă în natura gândirii, controlată de legile obiective 

ale activității nervoase superioare (legile fiziologiei), dar și de legile psihologice [6], [16], [17], 

[27]. 

L. S. Vâgotski spunea că ,,doar învățământul care anticipează dezvoltarea și o duce după 

sine este benefic în viața copilului‖, ceea ce denotă că școlarii vor reține doar ceea ce înțeleg sau 

ceea ce are conexiune directă cu experiența lor, de unde și apariția greșelilor majore care au 

legătură cu încercarea de ,,modelare fiziologică‖ a copiilor, așa încât se dorește o uniformizare a 

modului în care învăță, a dezvoltării lor fizice și intelectuale, deși toți au temperamente diferite, 

emisferele dominante sunt diferite, etc. [30], [22]. 

Autorul teoriei Z.P.P. (zona proximei dezvoltări), pe care o definește: ,,distanța dintre 

nivelul de dezvoltare acțională, așa cum este determinat prin rezolvarea independentă de 

probleme și nivelul dezvoltării potențiale așa cum este determinat prin rezolvarea de probleme 

sub îndrumarea adultului sau a colegilor mai capabili‖ [31] accentuează faptul că învățarea se 

înfăptuiește prin modele și integrare socială. 

Tot el, face referire la gândirea actuală – care permite să rezolve problemele în mod 

independent, și cea potențială – care permite rezolvarea sarcinilor de lucru doar cu sprijin, deci 

prin colaborare. În cadrul unei învățări interdisciplinare, cele două tipuri de dezvoltări cognitive 

sunt îmbinate astfel încât conceptul de ,,constructivism social‖ [31] să poată fi bază pentru 

extinderea sferei de cunoștințe ale copilului. Învățarea rațională vine să o susțină pe cea intutivă, 

așa încât ceea ce reține copilul să fie valabil pe toate planurile, lucru susținut mereu de predarea 

interdisciplinară. 

Spre deosebire de I. P. Pavlov și I. Watson, L. S. Vâgotski susține ideea că activitatea 

psihică presupune mereu o interacțiune cu mediu, prin intermediul tuturor funcțiilor 

organismului, dar și pe baza moștenirii genetice și a comportamentelor înaintașilor, așa încât să 

avem un progres raportat la cunoștințe și performanțele ulterioare. Acestea au fost baza teoriilor 

behavioriste și a speculațiilor legate de învățarea pe baza dezvoltării personalității umane [31]. 

„Cercetarea interdisciplinară necesită o interacțiune zilnică între persoane din diferite 

discipline...și schimbul într-un mod interactiv de monstre, idei și rezultate‖ [27], după cum 

spunea R. Frank, ceea ce denotă faptul că în permanență se caută noi metode și tehnici de a 

valorifica accentele interdisciplinare în diverse domenii de studiu, susținând ideea că învățarea 

interdisciplinară nu se referă la cunoștințe decontextualizate, ci la interconexiuni ce valorifică 

aceste cunoștințe în practică, ,,suntem învățați că pentru a avea de câștigat interdisciplinar, 

trebuie să avem limbaj interdisciplinar‖ [7].  

Drept urmare, se pune tot mai mult accentul pe domeniile cognitive integrate, pentru 

valorificarea părții știintifice, cu scopul de a răspunde nevoilor urgente ale lumii contemporane, 

care au caracter complex și integrat. 

Interdisciplinaritatea, tinde deopotrivă, să stabilească un cadru conceptual extins, să 

favorizeze percepția generală a situațiilor și a problemelor și să alinieze diverse aspecte ale 

realității, orientându-se spre o învățare deschisă, și o analiză critică a situațiilor întâlnite sau 

determinate intenționat, ducând la formarea unei autonomii în gândire și acțiune. Astfel, toate 
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raționamentele logice ce apar în cadrul prelucrării psihice senzoriale: clasificarea, generalizarea, 

ordonarea, problematizarea, analizarea, ș.a., trebuie să aibă în vedere o înlănțuire dintre intuiție 

(treapta senzorială) și logică (gândirea), favorizând procesul de mentalizare a gnosticismului 

(culturii), din perspectiva unei experiențe instinctive, concrete, îmbinată cu nivelul de utilizare 

independentă a principiilor și a informațiilor formale dobândite, ducând până la o evoluție și o 

propagare a competenței de generalizare sau de cesionare a relatărilor abstrase. 

Unii psihologi (de pildă J. Piaget) consideră că: „Gândirea formală este esenţialmente 

ipotetico-deductivă, deducţia nu se referă direct la relaţiile percepute, ci la enunţuri ipotetice, 

adică la propoziţii care formulează ipoteze sau stabilesc relaţii între date, independent de 

caracterul lor actual; deducţia constă în a lega între ele aceste aserţiuni, stabilind consecinţele lor 

necesare, chiar atunci când adevărul lor experimental nu depăşeşte posibilul‖ [11, p. 220]. 

După o îndelungă analiză, argumentele pro de ordin psihologic a interdisciplinarității pot 

fi structurate pe nivele: 

• nivelul evoluției procesului învățării (îmbinarea modelelor teoretice cu cele practice); 

• nivelul interrelațional (care face referire la toate procesele, mecanismele și activitățile 

psihologice); 

• nivelul organizării activității și analizei rezultatelor. 

Valoarea teoretico-aplicativă a unui proces educațional interdisciplinar trebuie să țină 

cont de modelele teoretic-aplicative raportate la nivelul intelectual ale fiecărui individ în parte. 

Particularitățile fiecăruia vin să susțină dinamica interdisciplinară, axată în mare măsură pe 

reconsiderarea relației dintre actanții procesului învățării, a resurselor materiale și procedurale 

precum și pe finalitatea anticipată a interdisciplinarității [32]. Exprimând acest lucru cu alte 

cuvinte, potențialul individual psihic (aptitudinal, motivațional, volitiv, cognitiv) conduce la o 

analiză profundă a acțiunilor interdisciplinarității asupra fiecărui copil. 

Partea integratoare a modului interdisciplinar de educație favorizează modelele 

explicative și practice ale învățării, pe toată durata vieții, începând de la elementele de percepție, 

apoi partea de cogniție și sitematizare, contribuind apoi spre cele mai abstracte teme științifice. 

Mecanismele de memorare pot avea un randament maxim dacă acestea sunt rezultatul unor 

acțiuni practice sau care să poată avea aplicabilitate ulterioară, așa încât dimensiunea învățării să 

solicite resurse multiple și să se realizeze prin interrelaționări, interacțiuni, și interdeterminări 

universale multilaterale. 

Forțele motrice ale personalității umane sunt coordonate de o dinamică afectivă și 

emoțională, care depășește granițele liniare ale unei discipline, iar latura motivațională reliefează 

dorința acestuia de a depăși partea separatistă a unor domenii științifice pentru a deveni complet 

ca ființă socială și independentă.  

Scopul psihologic al unei abordări interdisciplinare la nivel școlar poate: 

• determina modificări conceptuale și metodologice ale unor discipline de învățământ 

pentru a realiza o învățare sedimentată, și o perfecționare a modului unitar și integrat de analiză a 

unei situații sau teme științifice; 

• conduce la colaborarea unor domenii științifice pentru abordarea unei probleme reale; 

• reconsidera nevoile elevilor și plierea pe aceste necesități uzuale, formând competențe, 

valori și atitudini transversale și transferabile utile în vederea modelării lor ca indivizi activi ai 

societății. 

Putem spune ca un sistem educațional este interdisciplinar dacă: 
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• există o interacțiune continuă a domeniilor de studiu; 

• organizarea procesului de predare-învățare-evaluare se realizează făcând recurs la 

noțiunile anterioare specifice mai multor discipline, sau prin intermediul unor conexiuni și 

analogii determinate de colaborarea cadrelor didactice; 

• modalitatea de concepere a activităților școlare și extrașcolare este în scopul depășirii 

barierelor disciplinare [32]. 

În timp, interdisciplinaritatea devine un principiu constitutiv al învățământului, din unul 

regulativ, care pune accentul pe cunoaștere la nivelul de integrabilitate. Sub aspect axiologic, 

Liviu Antonese referindu-se la procesul de transformare comportamentală, precizează că este 

„cel mai înalt nivel de interdisciplinaritate la care se poate ajunge în educaţie‖ [2]. 

În articolul său: „Interdisciplinary Approach-Advantages, Disadvantages, and the Future 

Benefits of Interdisciplinary Studies‖, Casey Jones vorbeşte despre răspândirea acestui mod de 

predare-învăţare-evaluare în cadrul învăţământului modern. Beneficiile pe care le are acest tip de 

studiu se extind pe tot parcursul vieţii, descoperind idei, metode şi tehnici aplicabile în viitorul 

lor. Îmbunătăţirea abilităţilor de comunicare, progresul înţelegerii laturii teoretice a diverselor 

materii prin întrebuinţarea lor în realitate sau în cadrul celorlalte discipline, cercetarea unor 

fenomene din mai multe puncte de vedere, duc la evoluţia laturii cognitive a individului. Există 

însă şi dezavantaje, precum „confuzia de integrare şi pregătirea curriculum-ului, consumatoare 

de timp‖, care în ultima perioadă s-au mai depreciat [13]. Accentul se pune îndeosebi pe 

inovaţie, aceasta fiind „una dintre beneficiile potențiale ale echipelor interdisciplinare, grupurile 

sunt, de asemenea, adesea mai puțin creative decât indivizii‖ [28]. 

Abordările interdisciplinare pot fi clasificate din trei perspective: 

• perspectiva principiilor didactice; 

• perspectiva conținuturilor de învățare; 

• perspectiva condițiilor didactice. 

O abordare complexă a interdisciplinarității din perspectiva principiilor didactice a fost 

elaborată de A. I. Guriev (2002): 

• „În sens larg, interdisciplinaritatea constituie un principiu fundamental al 

didacticii care favorizează coordonarea și sistematizarea conținuturilor de învățare, formarea la 

elevi a cunoștințelor și abilităților generale precum și priceperilor de a le dobândi în diverse 

tipuri de activități, fiind realizat în contextul sistemului de funcții normative și metode generale 

de cunoaștere a naturii cu aportul comun al profesorilor la diferite discipline școlare‖. 

• „În sens îngust, interdisciplinaritatea reprezintă principiul didactic care realizează 

funcțiile de integrare și diferențiere în procesul didactic la o disciplină școlară concretă și se 

prezintă ca mijloc de reuniune a cunoștințelor disciplinare într-un sistem unitar ce lărgește 

limitele respectivei discipline fără a deteriora specificul său‖ [34, pp. 23-24]. 

Guriev face precizarea că noțiunea de interdisciplinaritate presupune o abordare 

sistemică, deoarece funcțiile sale normative alcătuiesc un sistem dinamic de management al 

dezvoltării stilului cognitiv de gândire al elevilor, în sensul unei viziuni integrative asupra lumii, 

pe baza integrării fundamentale din perspectivă metodologică a disciplinelor de învățământ și a 

celor științifice, care permite considerarea tuturor aspectelor obiectului de studiu în conexiune cu 

lumea înconjurătoare. Această caracteristică a interdisciplinarității, menționează el, face referire 

întâi la nivelul gimnazial apoi liceal și superior [34, p. 12]. 

După numeroase studii, pedagogii au concluzionat că este nevoie de unele principii bine 



399 
 

determinate, care să stea la baza educaţiei interdisciplinare: 

• Principiul structurării şi prolongaţiei în soluţionarea situaţiilor-problemă – avem nevoie 

de lecţii în cadrul cărora elevului să îi fie incitată curiozitatea. [6], [16], [17], [27] 

• Principiul particularizării şi diversificarea acţiunilor „garantează din interior caracterul 

democratic al învăţământului în raport cu particularităţile, nivelul de dezvoltare, aptitudinile, 

interesele şi opţiunile personalităţii‖. 

• Principiul colaborării în cadrul grupului sau dintre discipol şi mentor – distribuirea 

sarcinilor de lucru, precum şi a normei ce trebuie rezolvată (soluţionată, demonstrată, clarificată, 

desluşită), membrilor implicaţi. 

• Principiul autoevaluării şi al evaluării ghidate – cercetătorii susţin că în ultima perioadă 

şcolarii sunt interesaţi mai mult de impactul social pe care îl poate avea o evaluare obiectivă, dar 

şi valoarea socială pe care o are un „produs‖, sau o descoperire individuală sau de grup. 

Autoevaluarea este o modalitate de autocunoaştere, având ca bază experienţa proprie, prin care 

încurajăm performanţele educaţionale, cultivând încrederea în sine, şi crescând motivaţia; pe 

baza unor criterii bine determinate anterior, (uneori din partea ambelor părţi) [6], [16], [17], [27]. 

Ca și doctrină didactică, interdisciplinaritatea acționează separat, favorizând realizarea 

altor principii: însușirii conștiente și active a cunoștințelor; a intuiției; a individualizării și a 

accesiabilității învățării; a conectării teoriei cu practica; a însușirii temeice a cunoștințelor, 

deprinderilor și a priceperilor; a sistematizării și continuității în învățare. 

În viziunea cercetătorilor Baleaikina V. și Maskaeva T., principiul interdisciplinarității 

interrelaționează cu alte principii general-didactice, după cum urmează [33]: 

 
Per ansamblu, sunt evidențiate două forme de interrelaționare a interdisciplinarității cu 

principiile general-didactice: 

• „Interdisciplinaritatea ca mod de realizare a fiecărui principiu general – didactic. 

• Interdisciplinaritatea ca un principiu independent al construcției unor sisteme didactice de 

natură locală în cadrul sistemului disciplinar de instruire; în acest sens având un rol constructiv, 
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influențând abordările programelor de învățământ, structura conținuturilor de învățare și a 

manualelor, dar și selectarea strategiilor didactice‖ [36]. 

Din perspectiva condițiilor didactice, abordările interdisciplinare sunt diverse, spre exemplu: 

• „Legăturile interdisciplinare reflectă în cadrul unui curs disciplinar, cu structură logică 

proprie, noțiuni specifice altor discipline de învățământ‖. 

• „Legăturile interdisciplinare reflectă în conținutul disciplinelor de învățământ pe cele 

dialectice care funcționează în mod obiectiv în natură și se studiază de științele contemporane‖ 

[idem]. 

• N. M. Cerches-Zade prezintă aceste relații interdisciplinare ca o condiție necesară pentru 

asigurarea caracterului sistemic al procesului didactic și managementul eficient al timpului 

pedagogic. 

• F. P. Socolova reliefează aceste coeziuni interdisciplinare ca și condiții necesare sporirii 

eficienței întregului proces educațional. 

• V. N. Fedorova și D. M. Kiriușckin le tratează ca și condiții didactice care asigură 

reflectarea succesivă în conținuturile disciplinelor reale a conexiunilor obiective ce funcționează 

în natură [ibidem]. 

O definiție complexă a tuturor coeziunilor interdisciplinare este dată de L. A. Dolgova, care 

le analizează din prisma funcțiilor interdisciplinarității în procesul educațional: „legăturile 

interdisciplinare constituie o categorie pedagogică pentru desemnarea relațiilor sintetizatoare și 

integrative între obiectele, fenomenele și procesele realității obiective, formele și metodele 

procesului intructiv-educational, care realizează funcțiile: instructivă, dezvoltativă și educativă în 

unitatea organică a acestora‖  [35, p.9]. 

În acest context, L. A. Dolgova precizează următoarele funcții ale legăturilor 

interdisciplinare în procesul instructiv – educațional: 

• Funcția intructivă realizează formarea unui sistem unitar de cunoștințe. 

• Funcția educativă face referire la faptul că aceste conexiuni duc la o creștere 

semnificativă a performanțelor școlare prin simpla favorizare a formării unei viziuni integrative 

despre lume, precum și a modelării unei personalități integre. 

• Funcția dezvoltativă vizează impactul asupra dezvoltării autonomiei în învățare, 

favorizând gradul de independență, activismul cognitiv și interesele elevilor [35, p. 9]. 

V. M. Baleaikina evidențiază funcția constructivă, care rezidă în ,,perfecționarea 

conținuturilor și strategiilor educaționale în contextul cooperării cadrelor didactice de la diferite 

discipline și valorificării formelor complexe ale activităților curriculare și extracurriculare‖ [33]. 

Pentru o eficiență maximă a întregului act educativ, este important să fie cunoscute toate 

categoriile, și tipurile de conexiuni interdisciplinare în cadrul unui proces didactic precum și o 

modalitate de dezvoltare a unui consens în jurul conceptului de interdisciplinaritate, permițând 

astfel o explorare amănunțită și profundă a gândirii și a practicilor care traversează disciplinele. 

Drept urmare, se tinde spre o decompartimentare a învățământului, prin legarea acestuia de 

realitate, prin alcătuirea unor programe și conținuturi integrate, bazate pe o logică didactică ce 

reflectă logica științei [3]. În concluzie, comunicarea interdisciplinară ca activitate mentală poate 

fi privită și înțeleasă ca un sistem de sinteză îmbinată cu percepția emoțională raportată la 

importanța subiectului pentru individ, în rezolvarea sarcinilor cognitive. Fiecare cadru didactic 

trebuie să țină cont de natura reflexo-asociativă a gândirii, ceea ce va conduce la formarea celui 

mai bun sistem de învățare la elevi pe baza augmentării interacțiunilor interdisciplinare.  
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DEZVOLTAREA HOLISTICĂ A COPIILOR DE 

 VÂRSTĂ TIMPURIE 

Carabet Natalia, dr., conf. univ. 

UPS „Ion Creangă” din Chișinău 

CZU: 373.2.013 

Abstract 
 

The article adresses the problem of the global development of early age children in the 

kindergarden, the structural elements of the process, the role of educators but also of the partnership with 

the family in ensuring it. 

 Key-words: child, early, development, global, new education. 

Actualitate: Actualul Curriculumul pentru Educație Timpurie, conceput în concordanță 

cu Cadrul de Referință al Curriculumului Național, alături de CRET și SÎDC, a fost elaborat pe 

baza noilor perspective de restructurare curriculară centrată pe copil, pe abordarea holistică, 

globală a dezvoltării acestuia în procesul educațional ș.a. 

Conform DEX, dezvoltarea este:  un process de trecere prin diferite faze spre o treaptă 

superioară, Evoluție, transformare. 

Definind conceptul de – global, DEX menționează, că global semnifică: care ia în considerație 

toate elementele unui ansamblu, care rezultă prin însumarea tuturor elementelor de același fel. 

La nivelul educației timpurii ne interesează foarte mult unele aspecte, conturate de 

documentele de politici educaționale la nivelul educației timpurii, și anume CRET; CET; SÎDC 

2019 [1, 2, 3] cu privire la asigurarea dezvoltării globale a copiilor de vârstă timpurie. Cadrele 

didactice și managerial sunt interesate de asigurarea calității acestui proces, pentru că anume 

dezvoltarea globală a copilului și este misiunea IET. Menționăm că succesul educației globale a 

copiilor de vârstă timpurie are rezultate de perspectivă [1, 2], în timp, prin formarea valorilor, ca 

de exemplu- 

 Echilibrul personal 

 Respectful de sine 

 Atașament față de ceilalți 




